T 4. W.

上海成为 餐饮连锁品牌总部高地

近日,中国连锁经营协会联合美团在上海发布"2023中国餐饮加盟品牌 TOP100",榜单覆盖小吃快餐、休闲饮品、火锅烧烤等六大餐饮品类。数据显示,总部设立在上海的连锁加盟品牌数量达到27个,连续五年位居全国第一。

今年的榜单中,既有此前连续四年入选的 杨国福麻辣烫、蜜雪冰城等 11 家品牌,也有首 次入选的瑞幸咖啡、袁记云饺等 16 家品牌。

中国餐饮市场连锁化进程正持续加速。数据显示,从 2018 年到 2022 年,中国餐饮市场连锁化率从 12%提高到 19%。汉堡王中国董事会主席可汗表示:"上海作为餐饮连锁化前沿阵地,是我们了解中国市场的重要窗口。"汉堡王中国已在 200 个城市开出了约1400 家餐厅,并计划今年新开 200 家。

同时,众多餐饮连锁品牌纷纷将上海视为新品首发、新店首开的重要选择地,并借助互联网实现服务创新和本地化突破,而首店的集聚和规模化也扩大了申城"总部经济"朋友圈,助力上海餐饮市场加速提振。 (俱鹤飞)

中粮集团在巴西 累计投资逾 23 亿美元

截至目前,中粮集团已累计在巴西投资 超过 23 亿美元,已成为巴西玉米、大豆、原糖 等主要出口商或加工商之一。

2022年,中粮集团在巴西农产品年销量3300万吨、销售额54亿美元,成为巴西第五大玉米出口商、第六大大豆出口商、第七大原糖加工商,第一大对中国大豆出口商。

中粮集团作为中国最大、走出去最早的全球布局、全产业链农粮食品企业,已经成为连接巴西上游农业资源与中国市场的桥梁。近三年来,中粮集团从巴西累计进口农产品3400万吨,进口总金额190亿美元,并保持着增长态势。

巴西是世界第三大玉米生产国和第二大 玉米出口国,玉米出口量超过 4000 万吨,约 占全球玉米出口的四分之一,与北半球产粮 国季节互补,可形成北美、南美、黑海互为补 充的玉米多元流通格局,更好平衡全球玉米 需求的季节性、区域性波动。

中粮集团相关负责人表示,把巴西优质 农产品引入中国,既解决巴西农民农产品销售问题,也满足国内农产品需求,实现了互利 共赢。今年以来,更多由中粮集团采购的巴西 玉米正陆续抵达国内,有望实现巴西玉米常 态化供应。 (王立彬)

唱响吉林品牌 搭建合作平台

近日,第二十二届中国绿色食品博览会暨第十五届中国国际有机食品博览会在安徽合肥举办。吉林省参展团组织 40 余家企业,携 200 余个具有吉林特色的绿色优质农产品组团亮相千年古城。

吉林展团是本届博览会最大的展团之一,以贯彻"推行绿色生产、发展优质产品、服务公众健康"为主题,以"展示成果、促进产销、振兴乡村"为宗旨,充分利用此次全国性展示推介的机会,在展出面积300余平方米的展区内,全力为吉林省吉字号绿色优质农产品搭建展示推介平台。

为更好宣传吉林省绿色优质农产品,唱响吉林品牌,此次展会以实物、图片和视频等多种形式,全方位、多角度展示、宣传和推介吉林省丰富的农业资源、优良的产品品质及农业绿色高质量发展成就。既展出了大米、玉米、杂粮杂豆、面粉等绿色优质农产品,也展出了人参、食用菌、葡萄酒、蜂蜜等多个具有本地特色的地理标志农产品,为推动吉林省绿色农产品产业发展、产品消费转型升级和促进绿色优质农产品走出吉林、走向全国搭建了合作交流的平台,为引导省内企业与国内外客商深度合作、洽谈和对接创造了更多机会。 (岳本奇 王伟)

消博会品牌荟萃 中国市场魅力"肉眼可见"

■ 王文博 吴茂辉 刘力慈

来自国内外的 3000 余个优质消费品牌前来参展,许多细分行业的国际头部品牌首次参展,一大批国内精品和老字号集中展示——正在海口举办的第三届中国国际消费品博览会(简称消博会)汇聚了众多全球知名品牌。

商务部部长王文涛用四个"更"描述本届 消博会情况,即"更大规模、更优商品、更多配 套活动、更高国际参与度"。业内专家和展客 商纷纷表示,作为连接两个市场两种资源的 重要桥梁纽带,消博会多个方面的提升,展现 了中国大市场的魅力,也为全球企业共享中 国市场、中国企业走向世界创造了更多机遇。

更大规模更优商品 上千个新品首发首秀

今年的消博会阵容更加强大,展览总面积较上届增加20%,也有更多优质商品。在海南国际会展中心8万平方米的国际展区,有来自60余个国家和地区的2000余个消费品牌参展,众多新品,精品集中亮相。

新品集中发布专区人头攒动,成为关注焦点。不少品牌选择在消博会上进行首发首秀,比如,全球首发的智能手机、养生椅、多功能蒸汽清洁机等,亚太首展的系列腕表等。据统计,消博会期间将有300多个品牌发布1000多个新品,着力打造全球消费潮流风向标。

除了精品展示,消博会上还有美食品尝。 在中国意大利商会展位上,意式冰淇淋展台前排起了队,人们纷纷前来品尝这份意式"甜蜜"。"虽然只是一款冰淇淋,但也能走向全球。"该展位负责人张名锋介绍,希望借助消博会平台,传播意大利的冰淇淋文化。



张名锋的话也道出了很多参展企业的心声。佛罗伦萨小镇及 RDM Asia 首席执行官鲁墨睿表示,消博会是站在消费产业发展前沿、汇集全球顶尖品牌的盛会。企业将通过消博会洞察消费者需求,提供更加高品质的购物体验。

这也是消博会的重要目标之一。在消博会开幕式上,王文涛表示,中国拥有超大规模市场和内需潜力,2022年社会消费品零售总额达到44万亿元。通过消博会,各国企业能够快速对接中国市场,共享中国发展机遇。

平台功能拓展 助力国内品牌"走出去"

不但要"买全球",还要"卖全球"。本届消博会设有2万平方米的国内展区,向全球采购商和消费者集中展示中国消费精品,推动更多中国优质消费品走向世界。

外观霸道动力劲猛的新能源越野车、形

象可爱功能丰富的人形机器人……在旅居生活馆、国内省市馆等展馆,一系列充满科技含量又颇具个性的产品让人眼花缭乱,引得不少观众上前体验。

在上海艾纳诗科技集团有限公司展位, 观众进入"深睡小屋",体验快速睡眠。公司董 事长办公室主任李景明说,今年是公司连续 第三次参加消博会,"通过消博会平台展示, 品牌影响力得到巨大提升。"

作为"国际时尚消费"代表企业,得物 App 也带来了 AR 虚拟试穿等新潮体验。得物 App 平台业务负责人李春露表示,消博会为全球企业共享中国市场和中国企业走向世界创造了新的机遇。"希望通过消博会平台,与更多国际品牌达成深度合作。"

此外,包括同仁堂、北京稻香村等一系列 老字号也带来了丰富的产品,吸引国内外展 客商驻足。

毕马威中国副主席、华南区首席合伙人 黄文楷表示,消博会汇聚了国内外优质消费 品资源,恰如一座桥梁,连接了中国与世界。

商务部研究院研究员聂平香进一步分析, 消博会有助于实现"双向促进",一方面,有助于 推动全球企业和全球精品消费品牌共享中国市 场;另一方面,促进中国企业和中国消费品牌更 好走向世界,拓展中国经济发展空间。

溢出效应凸显 中国市场引力持续释放

在以展为媒、联通中国和世界市场的同时,消博会的更多溢出效应也在进一步显现。记者从海南国际经济发展局了解到,越来越多的全球投资者正涌入海南,寻求深化与海南自贸港的合作。新加坡丰益国际集团、凯德集团、樟宜机场集团等企业纷纷来海南对接合作项目。

消博会溢出效应显现,还体现在展会期间各种对接活动的丰硕成果上。比如,湖北代表团在消博会首日举办的招商对接活动,现场签约28个重点项目,签约金额近300亿元。

在中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云看来,随着消博会等展览和交流活动深入推进,越来越多的跨国企业将进入中国市场,投资布局、落地生根。

中国大市场的活力和引力还有望进一步释放。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林对记者表示,我国居民消费结构升级是一个基本趋势。预计到 2025 年,城乡居民服务型消费占比有望达到或超过 50%,到 2030 年有望达到 55%左右。他说,"14 亿人的消费结构升级,蕴藏着巨大的消费潜力。"

高凌云指出,中国坚定不移深化改革扩大开放,不断增强经济社会发展的动力和活力,将为国内外企业提供更多的市场机遇,也为世界经济恢复提供更多动力。

打造早熟荔枝品牌

■ 王伟

近日,在海南省乐东黎族自治县万冲镇 友谊村,青红相间的"桂花香"荔枝挂满枝头,村民们忙着采摘、打包、装车……当天,这批 荔枝就能够送到北京、上海等大城市的商场。

2019 年,万冲镇开始引进、种植荔枝早熟新品种,"桂花香"就是其中最具代表性的品种。"受益于得天独厚的气候优势,万冲镇满足了'桂花香'荔枝冬季开花、挂果时所需的温度条件,从而使其成为全国首批上市的荔枝。"万冲镇镇长唐白说。"桂花香"荔枝比其他荔枝主产地上市早两个月。



2022年,乐东县荔枝种植总面积达 6231亩,总产量 5457.9吨,总产值 1.3亿元。万冲镇作为乐东县荔枝主产区之一,除早熟品种"桂花香"外,"白糖罂""妃子笑"等备受消费者喜爱的荔枝品种种植面积也达 4000多亩。

近年来,乐东县积极打造一村一品产业, 充分利用资源优势,大力调优农业产业结构, 培育热带特色果业优势品种种植产业,以多 元化产业发展助推乡村振兴。目前,荔枝产业 正成为带动当地乡村振兴的主导产业。

3月12日一早,万冲镇友谊村村民周阿珍便在"桂花香"荔枝基地开始采摘荔枝。"上午半天采摘,一个月可增加近3000元收入。"

周阿珍说。2022 年以来,万冲镇通过活用乡村振兴衔接资金,以入股龙头企业合作方式推进荔枝产业项目,为万冲镇脱贫户及监测户2141 户8956 人增加了直接收益。

下一步, 乐东县将以市场为导向, 继续加大招商引资力度, 调整产业布局和品种结构。深化地企合作, 加快在万冲镇建成一个标准化、集约化的优质早熟荔枝生产基地。 乐东县还将加快荔枝地理标识创建步伐, 打造乐东早熟荔枝品牌, 增强市场竞争力, 积极开拓国际市场, 扩大出口量。推动乐东荔枝实现规模化种植、标准化生产、商品化处理及产业化经营等, 充分挖掘和丰富当地荔枝品牌的文化底蕴。

▶ ▶ ▶ [上接 P1]

广东新会 一块"皮"何以历久弥香

淘宝直播、小红书等平台,随之出现大量结合剧情讲解新会陈皮吃法和功效的商家。

新宝堂市场电商部相关负责人介绍,《狂飙》开播以来,线上各平台都有大幅销量上涨,店铺日销售额达上百万元;线下门店的增长也较为明显,尤其在江门市,不少剧迷打卡拍照后,会购买一份作为伴手礼带回家。

对高启强提到喝老陈皮对嗓子好的剧情,有网友直呼老陈皮买不起。那么,陈皮的价值究竟几何?

2011年,一份 1929年的陈皮在首届中国新会陈皮文化节上被拍卖出每100克11万元的高价;2020年,一份55年历史的老陈皮按每斤200万元拍出。

广东省中医药学会中药实验药理专业委

员会主任委员、暨南大学药学院教授聂红介绍,新会陈皮主要含黄酮类、生物碱类、柠檬苦素类、挥发油类和微量元素等成分。挥发油可以祛痰止咳,黄酮类成分则具有调节肠道菌群的作用。新冠肺炎疫情发生后,陈皮也被25个省市列入新冠诊疗方案及全国《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》。

并且,陈皮内的黄酮类有效成分会随着年份增长不断转化,从而使药效更佳;气味也由青涩的果香,演变为陈皮特有的陈香,越陈越香,越陈越醇。

产业链延伸"推陈出新"

截至 2022 年,新会柑种植面积达 13.9 万亩,产业链总产值达 190 亿元,带动区内 6.5

万人、全国超30万人创新创业。

能不断推"陈"出新,在于新会人以制好每一块儿皮为基础,与各类元素结合,衍生出陈皮饼、陈皮茶、陈皮酒、陈皮菜、陈皮调味料、陈皮凉果、陈皮黑芝麻丸、陈皮咖啡等特色产品,以及陈皮虫、保健品等高附加值产品。

目前,涵盖药、食、茶、健、文旅、金融在内的全产业链,相关产品已达100多款。其中,被誉为"新会陈皮第一股"的新三板上市公司丽宫国际,即拥有陈皮酒、陈皮月饼、陈皮酱等32种产品,以及九项国内授权发明专利,年产值超过一亿元。

除了着眼于"皮", 柑肉也成为产业链延伸的"香饽饽"。

新宝堂以新会柑果汁为母液, 结合新会

陈皮、人参、枸杞子、山楂等中药材,通过生物 发酵技术制成有助于改善睡眠的的陈皮酵 素; 佰世富东方白兰地公司使用果汁超滤杀 菌技术,将新会柑肉制成细腻的柑汁,并推出 三款独具东方特色的新会柑果酿制酒,满足 了不同场合、不同人群的消费需求。

此外,为破解产业和品牌发展瓶颈问题,新会区政府与江门农商行合作推出了柑树贷、陈皮贷、农业政银保、葵乡惠农贷等金融产品,为柑树种植户、陈皮商家解决了实际困难.

对于新会人来说,陈皮不止是产业、商品或投资,更是一种传承、一份牵念,是游子们最熟悉的乡愁,这份芳香经得起岁月历练,越久越温和,越陈越珍贵。

